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Un document deosebit de important în Fondul documentar Dr. Ioan 
Mihalyi de Apşa, donat de domnişoara Lucia Mihalyi de Apşa Muzeului 
Maramureşan este caietul cu Procese verbale ale Asociaţiunii pentru cultura 
poporului român din Maramureş, scrise în original între anii 1899-1906, de la 
paginile 27 la 328, numerotate de la pag. 27 la 295. 

Acest document a fost folosit în „Analele Asociaţiunii pentru Cultura 
Poporului Român din Maramureş, 1840-1905", autor Tit Bud, Gherla, 1906, 
Tipografia „Aurora". Pe lângă Caietul cu procese verbale, Tit Bud a folosit 
documente interne, invitaţii, programe, discursuri tipărite de membrii 
Asociaţiunii pentru cultura poporului român din Maramureş. 

Acţiunea conducătorilor românilor maramureşeni de organizare şi 

înviorare a vieţii naţionale culturale române s-a concretizat în înfiinţarea 

Preparandiei de învăţători ( 1862), a Societăţii de Lectură a Românilor din 
Maramureş „Dragoşiana" ( 1867), activitatea de ridicare a Convictului pentru 
elevi români din Sighet ( 1884 ). 

Instaurarea dualismului austro-ungar ( 1868) a avut consecinţe foarte 
grave asupra dezvoltării fireşti a naţiunii române din monarhie. Legile educaţiei 
şi învăţământului accentuează procesul de maghiarizare în imperiu, îndreptat 
îndeosebi împotriva românilor. 

Asociaţiunea pentru cultura poporului român din Maramureş şi-a 

concentrat atenţia pe educarea tinerilor maramureşeni, mai ales a celor cu 
posibilităţi materiale limitate pentru frecventarea şcolilor şi pregătirea unui 
viitor mai bun. Convictul Asociaţiunii a avut în acest proiect un rol central, 
susţinut de toţi clericii, mirenii, de comunităţile săteşti ale Maramureşului 
istoric. 

Am ales ca perioadă de prezentare a Proceselor verbale întocmite în 
şedinţele Asociaţiunii pentru cultura poporului român din Maramureş anii 1903-
1906, pentru că prefigurează şi impune o nouă etapă în lupta politică, ceas a 
activismului românilor. 

Din textele publicate reiese solidaritatea umană naţională şi 

confesională a românilor de a susţine Asociaţiunea şi Convictul, grija lor pentru 
educaţia tinerilor, de a le asigura condiţii materiale şi de igienă pentru studiu. În 
rândul acestor tineri găsim viitori fruntaşi ai luptei naţionale, de la membrii 
familiei Coman din Moisei, la Ion Bilţiu Dăncuş, Vasile Chindriş. S-a reuşit 
astfel ca în acei ani de luptă pentru neamul românesc să fie întreţinuţi, învăţaţi şi 
educaţi serii de tineri care, în anii maturităţii, şi-au adus aminte de enorma 
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binefacere ce au avut-o prin Convictul Asociaţiunii pentru cultura poporului 
român din Maramureş. 

Procesele verbale publicate în Acta Musei Maramorosiensis nu au mai 
fost publicate, deşi s-a încercat („Unirea", nr. 33/ 1905 din 19 august 1905, p. 
281 ), dovadă articolul „Din Maramurăş": 

„Din Maramurăş. Primim două procese verbale ale Asociaţiunei pentru 
cultura poporului român din Maramureş'', pe care, regretăm că nu le putem da 
în întregime, din lipsă de spaţiu. Presidentul acestei Asociaţiuni este fratele 
Excelenţei Sale Mitropolitului Petru Mihalyi, iar vicepresident este Revrs. Tit 
Bud, vicarul Maramurăşului. Asociaţiunea numită, după cum se ştie, susţine un 
convict pentru studenţi, contribuind astfel în mod foarte vădit la educaţiunea 
naţională a tinerelor odrasle din Maramurăş. Numărul elevilor privaţi se ridică 
la cifra de 20 împărţindu-se la ajutare şi alţi elevi externi. Astfel pentru anul 
scolastic viitor Asociaţiunea aceasta va da interniştilor stipendiu 3050 cor. iar 
externilor de 350 cor. Aflăm totodată cu plăcere, că istoricul „Asociaţiunei" 
maramureşene este prelucrat deja de Revrs. Tit Bud şi că în curând se va pune 
sub tipar." 

Despre aceeaşi perioadă plină de frământări, căutări şi împliniri 
relatează şi revista „Familia", A XLI în nr. 35 din 28 august (I O sept) 1905: 

„Asociaţiunea pentru cultura poporului român din Maramureş. 

Comitetul acestei asociaţiuni a ţinut în iulie şi august câte o şedinţă în Sighetul 
Marmaţiei. Activitatea de frunte a Asociaţiunii, fiind susţinerea unui convict 
pentru elevii cari studiază la gimanziul din Sighetul Marmaţiei, dl. vicar Tit 
Bud, directorul convictului, a raportat despre starea acestei fundaţiuni. Anul 
trecut au fost în institut 20 de elevi parte gratuit, parte cu jumătate stipendiu. În 
şedinţa a doua dl. vicar Tit Bud a făcut cunoscut, că a compus istoricul 
Asociaţiunii; istoricul va fi revăzut de preşedintele Asociaţiunii dl. dr. Ioan 
Mihali, protofisc comitatenz. Cassarul a raportat, că pentru viitorul an şcolar se 
pot spesa pentru susţinerea elevilor din convict 4000 cor. Ca elevi internişti cu 
stipendiu se primesc 17 inşi, 5 cu câte 300 coroane, 2 cu câte 200 cor. şi 1 O cu 
câte 150. S 'a mai votat pentru 3 externişti stipendii, unul de 150 şi două de câte 
100 cor. Prefect s'a numit Ştefan Darabanth. Bugetul pentru anul viitor se 
termină cu o lipsă de 240 cor., care se va acoperi prin colectă." 

Invitaţi să participe la serbările de inaugurare a Muzeului Astrei la Sibiu 
( 1905) procesele verbale exprimă regretul maramureşenilor că nu au fost 
anunţaţi mai repede şi consemnează materialele etnografice şi istorice pentru 
organizarea expoziţiei ASTREI. 

Convinşi că nu putem scrie istoria Maramureşului până nu se vor 
publica documentele importante despre viaţa social-economică, culturală şi 

religioasă a românilor maramureşeni în deceniul ce a precedat primul război 
mondial al cărui sfârşit a adus încununarea speranţelor românilor de trăi într-un 
stat naţional unitar, continuăm publicarea documentelor inedite din fondurile 
documentare ale Muzeului Maramureşan. 
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7.07.1903 
Proces verbal al Adunării generale a Asociaţiunii pentru cultura 

poporului român din Maramureş ţinută în 7 August st. N. 1903 în Sziget 
(Sighet) în sala şcoalei gr.cat. româneşti confesionale, sub Prezidiul Magn. 
D. Petru Mihalyi ablegat dietal. 

Fiind de faţă 
a) din partea Clerului. 

Tit Bud, vicariul Maramureşului şi vicepreşedintele Asociaţiunei, 

Ştefan Anderco, protopop în Onceşti; Petru Bârlea Protopop în Berbesci, 
Vasiliu Ioodi, preot. Paroch în Vad, Mihaiu Pop Paroh în Apşa de Mijloc, Ioan 
Fanea paroh în Sarasău, Ioan Coman, preot în Vişeul de Jos, Grigore Balint, 
preot în Bocicoiel, Iuliu Rednik preot în Iapa, Antoniu Szerban preot în Văleni, 
GavriiI Timiş Profesor de Relijiunea şi limba romnă în Sighet, Ioan Bârlea 
teolog ghelan şi Ioan Doroş preot în Slatina Not. Asoc. 
b) din partea mirenilor. 

Petru Mihalyi, Presidele Asoc. şi ablegat dieta), Basiliu Iurka posesore 
mare în Sarasău, Dr. Ioan Mihalyi protofisc comitatens, Cassariul Asoc., Dr. Ilie 
Mariş avocat şi controlorul Asoc., Dr. Aurel Man avocat în Sighet, Georgiu 
Negre, notar în Sarasău, Ştefan Borodi comisar de şcoală comitatense, 
Alexandru Cuza Anderco posesore în Borşa, Ştefan Şestac docinte în Slatina, 
Basiliu Rad docinte în Văleni, Demetriu Bota, docinte în Berbesci, Simeon 
Arbajude comunal în Vad şi mai mulţi poporani. 

I. 
Prezidele Petru Mihalyi deschizând şedinţa adunării generale 

mulţumeşte în numele oficialilor şi a Comitetului încrederea până acum trei ani 
în densu, expune, cumcă în acei trei ani trecuţi au venit a satisface datorinţelor 
sale, şi deoarece statutele dispun, cumcă oficialii Asociaţiunei şi membrii din 
Comitet tot la trei ani să se aleagă din nou, abzice de oficiul său şi tâlcuieşte şi 
abzicerea celorlalţi oficiali şi membrii în Comitet, şi se roagă, să se purceadă la 
alegerea oficialilor Asociaţi unei şi a membrilor din Comitet pe A vieniul 1904-
1906. 

Retrăgându-se Prezidele locul lui 'I cuprinde Magn. D. Basiliu Iurka 
Prezidele ales adhoc, şi propune una lista a oficialilor Asociaţiunei şi a 
membrilor în Comitet care cetindu-se se aleg cu aclamaţiune oficiali ai 
Asociaţiunei: 

Prezide: Petru Mihalyi ablegat dieta) 
Viceprezide, Tit Bud, Vicar 
Cassar: Dr. Ioan Mihalyi de Apşa, protofisc comitatens 
Constrolor şi avocat: Dr. Ilie Mariş avocat 
Notar: Ioan Doroş, Preot în Slatina 

Membrii în Comitet: 
I. din partea Clerului: 

Ioan Ivaşco Prot. Izei 
Ştefan Anderco Prot. Coseului 
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Petru Bârlea Prat. Marei 
Alexandru Gyenge Prat. em[erit] al Ieudului 
Vasile Ioody Prat. on[ orific] şi Parohul Vadului 
Ioan Fanea Preotul Sarasăului 
Vasile Ilniczky, cooperator vicarial - prefect al convictului 
Gavriil Timiş prof. în Sighet şi Protopopul dispunent al Vişeului 

II. din partea mirenilor: 
Basiliu Iurka posesor mare în Sarasău 
Sigismund Cziple jude la Tribunalul din M. Siget 
Dr. Iosif Popp ablegat dieta) 
Vasile Mihalca protopretore în pensiune 
Dr. Mihail Kokenyesdy avocat 
Dr. Aurel Man avocat 
Michail Pavel posesor mare arhivar comitatens 
Dr. Florentin Mihalyi avocat 
Dr. Izidor Anderco avocat 
toţi locuitori în Sighet 

Despre ce, cei aleşi, se vor înştiinţa 

2. 
Comisiunea revăzătoare [de revizie] a raţiunilor Asociaţi unei 

prezentează raportul său despre reviziunea raţiunilor din anii 1900, 1901 şi 

1902, cu observarea, că atât Dinariul [Jurnalul] Cassarului cât şi actele 
privitoare la raţiuni le-a aflat în ordinea cea mai bună şi toate erogatele 
documentate în cuitanţie 

În specie, s-a aflat, numai în anul 1900, 
venitele Asociaţiunei au fost 7.208.04 c 
Rogaţiunile ... au fost 5.878.48 c 

Remanenţia de casă 1.339.56 c 
În anul 1901 

Venitele au fost 
Rogaţiunile 

Remanenţia de casă 
În anul 1902 

Venitele au fost 
Rogaţiunile ... 

Remanenţia de casă 

8.267.77 c 
6.969.53 c 

1.298.14 c 

8.121.17 c 
8.066.55 c 

54.22 c 

De îndată ce prezentează aretările specifice a Sp. D. Cassar privitoare la 
acelea raţiuni, din cari, cu bucurie se constatează cumcă Asociaţiunea au 
depurat deja datoriile sale contabile, precum şi din datoria de la Capitul din 
Gherla 2000 cor. 

Astfel Asociaţiunea în răstimp de 17 ani, de când a deschis convictul, a 
plătit peste 12.000 coroane din datoriile contrare cu zidirea convictului, şi a 
cheltuit aproape 1 O.OOO coroane cu întreţinerea elevilor. 
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Au acoperit din nou cu tinichea edificiul Asociaţiunii şi a făsut multe 
reparări şi înnoiri, pentru care comisiunea revăzătoare propune a se da 
mulţămite Sp. D. Dr. Ioan Mihalyi, Cassariul Asociaţiunii şi absolutor faţă de 
raţiunile de pre anii 1900, 190 I şi 1902. 

3. 
Se ceteşce [citeşte] raportul despre efectele benevole şi taxa de membri 

plătite în formarea Asociaţiunii şi a convictului sub decursul celor trei ani 
trecuţi. 

Din acel raport apare, cumcă sub acest titlu, în anul 
1900 a intrat I 4 7 .26 c 
1901 „. 437 c 
1902„. 138.97c 
la olaltă723.26 c 

În legătură cu acestea, vicepreşedintele Asoci. Şi vicariul Tit Bud 
propune, cumcă la toamnă şi iama următoare să se facă colecte de bani şi bucate 
în favoarea Asociaţiunii şi a convictului şi să se provoace membrii restanţi cu 
taxele a le plăti acelea. 

Relaţiunea se ia pentru statul notiţiei. 
Oferitorilor mărinimoşi se exprimă mulţumită adâncă, er [iar] vicariul 

se împuterniceşte a face colecte în favoarea Asociaţiunii. 

4. 
Tit Bud vicar şi Directorul convictului referesce despre starea 

convictului Asoc. şi despre progresul elevilor din convict în decursul anului 
şco Iar 1902/3. 

Referintele expune, cumcă pentru a se putea scrăiţa mai curând datoriile 
Asociaţiunii de vro câţiva ani în convict se primesc numai câte 15-20 şcolari, 
parte pe lângă întreg, parte pe lângă jumătate stipendiu; dar şi cu aceasta se face, 
una binefacere mare poporului din Maramureş. 

După depurarea datoriei de 17.000 cor. a Asociaţiunei, se vor putea 
întreţine până la 40 elevi. 

În anul şcolar trecut s-au întreţinut în convict 17 elevi, a căror purtare 
morală au fost foarte bună, iar programul îndestulător. Starea sanitaria a elevilor 
asemenea a fost îndestulătoare. 

În decursul anului scol. în 2 Aprilie a repausat Profesorele şi Prefectul 
convictului Victor Berinde, după moartea căruia Comitetul, oficiul de Prefect la 
concrezut lui Vasiliu Ilniczky cooperator vicarial, primindu-se lângă dânsul de 
viceprefect şi instructore D. Ştefan Darabanthjurist de cursul I. 

Apoi în înţelesul satatutelor oficiul de Prefect curent dintre trei recurenţi 
[concurenţi] s-a propus la Ex. D. Episcop diacesan ca Patron al institutului pe 
On. Vasile Ilniczky, de Prefectul convictului denumesc pre D. Ştefan Darabanth 
jurist de cursul II, carele va avea locuinţa în convict, iar despre viptul aceluia, se 
va îngriji din ale sale Directorul convictului. 
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5. 
Spect. D. Dr. Ioan Mihalyi referesce oralier, cum că deja s-au scăriţat 

toate datoriile flotante a Asociaţiunei, precum şi din capitalul de 19.000 cor. 
contrat din fondurile diecesane din Gherla, cu ocaziunea zidirii convictului s-a 
plătit în anul trecut 2000 coroane, şi astfel datoria Asociaţiunii acum este 17.000 
coroane. 

6. 
Prezidele cu durere aminteşte, cumcă în anul acesta a[ u] repausat doi 

bărbaţi vrednici foşti Prefecţi ai convictului, anume: Gregoriu Belya şi Victor 
Berinde, propunând cumcă amintirea lor să se eternizeze în protocolul adunării 
generale. 

Adunarea generală îşi exprimă condoleanţia sa adâncă că pentru 
moartea acelor doi bărbaţi vrednici: - eternă amintire. 

7. 
Spect. D. Dr. Ioan Mihalyi, propune, cumcă să se înfiinţeze un organ al 

Asociaţiunei, în car să se publice istoricul Asociaţiunii, protocoalele adunărilor 
şi alte lucruri privitoare la Asociaţiune şi la convictul ei, eventual şi alte lucrări 
meninde pentru înaintarea culturii poporului român din Maramureş. Foaia 
aceasta la început ar apare în I/membri anuali şi preţiul de prenumeraţiune ar fi, 
pentru membrii Asociaţi unii două (2) coroane, iar pentru alţii patru ( 4) coroane. 

Pentru a se putea înfiinţa acest organ al Asociaţiunei, propune a se da 
din cassa Asociaţiunei, un ajutor amical de douăsute (200) coroane. 

Adunarea generală primesce propunerea şi efeptuirea aceleia o concrede 
Comitetului Asociaţiunii, er [iar] Reverandissimul Tit Bud vicariul Marmaţiei 
primesce asupra lor redactarea acestui organ. 

Dat ca în fruntea protocolului 

8.07.1904 
Protocolul 

Ioan Doroş (s. s.) 
Not. Asoc. 

şedinţei comitetului Asociaţiunei pentru cultura poporului român din 
Maramureş ţinută în Siget la 8 August st. n. 1904 

Fiind de faţă. 
Petru Mihalyi prezidele asociaţiunei, Tit Bud vicar, viceprezidele asoc., 

Dr. Vasiliu Wekerle inspectorele reg. scol. comit., Dr. Ioan Mihalyi cassarul 
asoc. şi următorii membri ai comitetului. 

Şt. Anderco prot., Petru Bârlea prot., Alexandru Gyenge prot. Emerit, 
Basiliu Ioody paroch, Ioan Fanea paroh, Gavriil Timiş professore, Vasiliu 
Ilniczky prefect, Ioan Doroşiu notarul Asociaţiunei, Dr. Ilie Mariş avocat, Dr. 
Aurel Man, Dr. Florent Mihalyi, Dr. Iosif Pop, Dr. Isidor Anderco. 
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I. 
Prezidele salutând comitetul deschide şedinţa. 

II. 
Referitor la budgetul anului venitor după referada cassarului se 

statoresce un număr de 441 O Kor din care în grenavemintul asociaţiunei vor 
cade 4000 cor., din ofertele făcute prin membrii comitetului vor intra 270 
corone, iar pentru acoperirea restului de 140 coroane se va face colectă în 
vicariat provocându-se protopopii a coaduce acea summa parte de la singulari, 
parte din cassele bisericilor. Din acesta summa de 441 O cor. pentru susţinerea 
elevilor şi pentru stipendiu se vor folosi 3550 coroane - medicului se va da 
avans I 00 cor., iar pentru viptul prefectului se vor plăti 280 cor. şi în plata 
celuia 480 coroane. Afară de aceste cassa asociaţiunei va acoperi spezele 
reparărilor de lipsă. 

III. 
S-a purces la cetirea recurssorilor intrate pentru primirea în convict şi 

anume au recurs Eugeniu Gyenge preparand de curs I, Paul Moiş, preparand de 
curs I, Paul Mihnea preparand de curs I abs, Victor Moiş student de classa VII, 
Ioan Moiş stud. de ci. VI, Vasiliu Dăncuş student de ci. VI, Michail Moiş stud. 
de ci. V, Eugeniu Dunka stud de ci. V, Andreiu Berinde stud. de ci. IV, Georgiu 
Rednik stud. de ci. IV, Balea [Bela] Koman stud. III ci., Petru Petrovay stud. III 
ci., Gavril Şimon stud. III ci., Eugeniu Pop, stud. III ci, Vasiliu Dunka stud. II 
ci., Teodor Pop stud II cl.m Alexandru Pop stud. II ci., Virgil Dragoşiu stud. I 
ci., Ioan Bilţiu stud. I ci., Ştefan Vida stud. I ci., Georgiu Kindriş stud. I ci., 
Georgiu Koman stud I ci şi Zoltan Moiş stud de I ci., Iacob Pop stud. IV ci. 
elem. 
După petractarea resurselor s-au decis a se primi în convict ca internişti 
I. Eugeniu Gyenge prep. de curs I pe lângă întreg stipendiu de 300 cor. 
2. Paul Moiş prep. de curs I pe lângă întreg stipendiu de 300 cor. 
3. Viktor Moiş student de VII ci. pe lângă întreg stipendiu de 300 cor. 
4. Eugen Dunka stud de V ci. pe lângă stipendiu de 200 coroane având a plăti 
în cassa convictului I 00 coroane. 
5. Andreiu Berinde stud. de IV ci. pe lângă stipendiu de 150 coroane ca 
supranumeral fără a plăti ceva în cassa convictului. 
6. Georgiu Rednik stud. de IV ci. pe lângă stipendiu de 150 coroane având a 
plăti 150 coroane 
7. Bela Coman stud. III ci. pe lângă stipendiu de 150 coroane având a plăti 
150 coroane 
8. Petru Petrovay stud. III ci. pe lângă stipendiu de 150 coroane având a plăti 
150 coroane 
9. Vasiliu Fedor stud. de III ci. pe lângă stipendiu întreg 300 coroane 
I O. Gavril Şimon stud. III ci. pe lângă stipendiu de 150 coroane având a plăti 
150 coroane 
11. Vasiliu Dunka stud. de ci. II pe lângă stipendiu de 150 coroane având a 
plăti 150 coroane 
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12. Alexandru Pop stud. de ci. II pe lângă stipendiu de 150 coroane având a 
plăti 150 coroane 
13. Virgil Dragomir stud. de ci. I pe lângă stipendiu de 150 coroane având a 
plăti 150 coroane 
14. Dumitru Meszaroş stud. de ci. I pe lângă stipendiu de 150 coroane având a 
plăti 150 coroane 
15. Georgiu Koman stud. de ci. I pe lângă stipendiu de 150 coroane având a 
plăti 150 coroane 
16. Eusebiu Ilnyczky stud. de ci. I pe lângă stipendiu de 150 coroane având a 
plăti 150 coroane 
Ca internist solvitor să primeşte 
17. Ioan Moiş stud. VI ci. având a plăti 300 coroane 
18. Mihai Moiş stud. V ci. având a plăti 300 coroane 
19. Zoltan Moiş stud. I ci. având a plăti 300 coroane 
20. Grigoriu Kindriş stud. I ci. având a plăti 300 coroane 

Ca la estemişti lui Teodor Pop stud. de ci. II se asemnează un 
stipendiu de I 00 coroane. 

Lui Ştefan Vida stud. de I ci. i se asemnează un stipendiu de I 00 
coroane acestuia se va da prindiu [prânz] şi cină gratuit în culinar convictului. 

Lui Ioan Bi I ţiu stud. de I ci. i se asemnează stipendiu de I 00 coroane. 
Lui Vasile Dănkus stud. ci. VI dacă va corija calcul de secundă şi va 

studia bine se asemnează un ajutor de I 00 cor. 
Lui Eugeniu Pop stud. ci. VI dacă va corija calculul de secundă şi va 

studia bine se va da un ajutor de I 00 coroane. 
Paul Mihnea prep. [preparand] de cursul I având trei secunde nu s-a 

putut ajutora un stipendiu. 
Iacob Pop, fiind normalist, nu s-au putut primi în convict. 

IV. 
Pentru întregirea de suma lipsă la susţinerea elevilor s-au oferit prin 

Reverendisimul Domnu Tit Bud vicariu, 50 coroane 
Magnificul Domn Petru Mihalyi 50 coroane 
Spectatul Domn Dr. Ioan Mihalyi 50 coroane 
Spectatul Domn Dr. Aureliu Man 20 coroane 
Spectatul Domn Dr. Florentin Mihalyi 20 coroane 
Magnificul Domn Dr. Iosif Pop 20 coroane 
M. O. Domn Ioan Fanea 20 coroane 
M. O. Domn Alexandru Gyenge I O coroane 
M. O. Domn Vasiliu Ioody 10 coroane 
M. O. Domn Ştefan Anderco IO coroane 
M. O. Domn Petru Bârlea I O coroane 

La olaltă 270 coroane. 
Ofertele aceste mărinimoase să să primească cu mulţumită. 
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V. 
Magnificul Domn Dr. Vasiliu Wekerle insp. şcol. reg. corn. propune a 

se cere dela Înalt Ministeriu reg. n. al cult. şi instrucţiunei publice un ajutor 
anual de 1600 coroane. 

Propunerea se primeşte şi se decide a se face recursul şi pentru 
înaintarea la Înalt Ministeriu a se strada Magnificului Domn propunător, 
cerândusă şi ajutorul şi întreprinderea măriţilor Domni ablegaţi dietali Petru 
Mihalyi, Dr. Iosif Pop şi Francisc Nagy. 

VI. 
Reversul pentru ajutorul din loteria de stat de binefacere decis să se facă 

în şedinţa din 5 iulie a.c. se decide să nu se facă acum până nu se vede rezultatul 
celor decise sub punctul premergător. 

VII. 
Cu privire la viptul elevilor se decid să se daie în arendă ca în anul 

trecut, Anei Petrovay soţiei lui Simion Pop cu 26 coroane lunare pentru câte un 
elev, obligată fiind esarendătoarea a da vipt prefectului pentru 20 coroane lunare 
iar lui Andrei Berinde convictor pentru l O coroane lunare şi lui Ştefan Vida să-i 
daiă prândiu şi cină gratuită în culină. 

Încheierea contractului de esarendare a viptului se concede directorului 
şi prefectului convictului. 

VIII. 
Ana Petrovay esarendătoarea viptului din contract recurge pentru a i se 

da gratuit chilia din ocolul convictului pentru a putea ţine în ea mobilele sale. Să 
decide a se deferi rugării însă pentru aceasta va avea a să griji de curăţenia 
ocolului. 

IX. 
Faţă la aplicarea unui viceprefect în convict se devide a se susţine în 

acel oficiu şi pentru anul şcolar venitor. 
Sp. D. Ştefan Darabanth jurist de cursul III dobândind pentru ostenelele 

sale locuinţe în convinct şi vipt la parohul local. 

prezidele asociaţiunei 
Petru Mihalyi 

Dat ca mai sus 
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7.07.1905 

Protocolul 
şedinţei comitetului asociaţiunei pentru cultura poporului român din Maramureş 

ţinută în Sighet la 7 iulie st. N. 1905 

Fiind de faţă: 
Magnif. Domn Petru Mihalyi prezide, Rs. D. Tit Bud vicar 

vicepreşedinte, Dr. Ioan Mihalyi cassar, Dr. Florent Mihalyi, Ştefan Anderco 
protopop, Petru Bârlea protopop, Vasiliu Ioody paroh, Ioan Fanea Paroh, 
Gavriil Timiş, catehet-profesor şi Ioan Doroş, paroh notariul Asociaţiunii. 

I. 
Prezidele salutând pe membrii comitetului deschide şedinţa. 

II. 
Rs. D. Tit Bud vicar viceprezide şi directorul convictului referesce 

despre prestarea şcolară şi progresul în studiu al elevilor din convinct sub 
decursul anului şcolar 1904/905 n următoarele: 

Faţă de starea internă a convictului asociaţiunii noastre în decursul 
anului şcolar trecut înainte de toate am onoare a relaţiona, cumcă MOD. Vasile 
Ilniczky, prefectului (sic) convictului fiind dispus la parohia Strâmtura în I 
Ianuarie s-a dus din institut cuprinzând parohia sa. 

Oficiul de prefect l-au concrezut internalier lui Ştefan Darabanth 
viceprefecttului din convinct, care a împlinit oficiul său cu toată 

conştiinciouitatea şi considerând rezultatul frumos în purtare şi în studiu a 
elevilor merită toată lauda. 

Premergând cu aceste am onoare a prezenta informaţiunile şi 

clarificaţiunile elevilor din convinctul asociaţiunei noastre de pre anul 1904/05 
cu observările următoare: 

La concursul din anul trecut s-au primit în institut 20 elevi, parte cu 
întreg, parte cu jumătate stipendiu şi s-a asemnat stipendiu de câte I 00 cor. la 
patru elevi internişti. 

În decursul anului şcol. Au ieşit din convict. 
I) Victor Moiş stud. De ci. VII gimn, primit pe lângă stipendiu întreg. 
2) În 15 Mai a lăsat institutul Eugen Dunca st. de ci. IV gimn. primit în 
convict cu stipendiu 200 cor. 
3) În I Mai a eşit din convict Virgil Dragoş st. de ci. I gimn. primit în 
convict pe lângă jumătate stipendiu 
4) Eugen Gyenge primit pe cursul I prep. nu s-a prezentat defeliu în 
institut. 

Dintre convictorii solitari a ieşit din institut în 15 Ianuarie Ioan Moiş 
stud de ci. VI gimn şi îndată la începutul anului şcolar a părăsit institutul 
Grigoriu Kindriş. 

Astfeliu până la finele anului şcolar a rămas în institut 15 elevi. 
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Dintre cei rămaşi afară Victor Moiş continuează studiile în Pesta, iar 
Eugeniu Dunca şi Virgil Dragoş ca studenţi slabi au eşit din institut şi au primit 
şi gimnaziul. Ioan Moiş continuează studiile la Şcoala civilă din Huszt. Eugen 
Gyenge nu s-a dus la preparandia că a continuat studiile în gimnaziul ev-ref. din 
Sighet. 

În culina convictului a căpătat vipe gratuit Ştefan Vida peste anul întreg, 
iar Vasile Dăncuş odată pe săptămână gustare, având dânsul promisiune şi la 
alţi benefăcători. 

Purtarea morală a elevilor din convict a fost foarte bună şi direcţiunea n
a trebuit să pedepsească pentru ceva exces nici pe unul. 

Starea sanitară a elevilor peste tot a fost bună; afară de cazuri puţine de 
durere de cap şi de grumaz. 

În privinţa studierei cu bucurie constatez, cumcă elevii au contestat cu 
sârguinţă laudaveră ceea ce apare şi de acolo, că dintre dânşii numai unul a 
căpătat calcul de săcundă, ear ceilalţi în genere au produs calcule bune, încât 
anul acest trecut se poate număra între ani cei mai buni ai institutului. 

În urmă am onoare a relaţiona cumcă stud. de la ci I gimn. Ioan Bilţiu 
fiul docintelui din Iod [Ieud] dela 1 Ianuarie s-a primit în convinct pe lângă 
stipendiu întreg a lui Vasile Moiş. Acest studinte merită stipendiul fiind unul 
dintre elevii cei mai buni din institut. 

Mă rog a lua relaţiunea aceasta pentru stabilirea notiţiei. Cu adâncă 
stimă sum Sighet la 28 Iunie 1905. Tit Bud vicar directorul convictului se ia 
pentru statul îmbucurător a cunoştinţiei. 

Informaţiunile şi clarificările se vor susterne la Rev. Guvern diecesan la 
Gherla. 

Se dă mulţămită directorului convictului precum şi prefectului 
convictului pentru zelul dezvoltat în demersul anului şcolar trecut, pentru 
supraveghirea peste institut şi pentru rezultatul frumos care se poate mulţumi în 
locul prim Ovine ca conducător institutului. 

III. 
Rs. D. Tit Bud, viceprezide şi directorul institutului prezentează 

raţioniul convictului de pre anul trecut 1904/1905 precum urmează: 
Am onoarea a prezenta raţiunile convictului de pre anul şcolar 1904-

1905 dimpreună în ziuariul de partepţiuni şi erogaţiuni şi în emitenţiile 

aparţinătoare. 

Din acest raţioniu apare, cumcă sub anul trecut scol. în cassa 
convictului au intrat 6211 cor. 74 fii şi s-au cheltuit 5997 cor. 71 fii şi astfel 
rezultă remanenţia de cassa de 22 cor. 03 fii. 

Pentru întreţinerea elevilor, viptul şi plata prefectului din cassa 
asociaţiuniei s-au primit 364 cor. adică cu 306 cor. mai puţin decât suma 
preliminată în budgetul anului trecut. 

Dela elevi în preţul viptului s-au primit 2005 cor. Daruri dela membrii 
Convictului 160 cor. Pentru paturi, mese, unelte de culină nefolositoare, sparte 
şi stricate s-au primit 68 cor. 

Dela elevi s-au primit 31 cor. 13 fii spre mărunte lor anticipate. 
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Cari laolaltă dau suma de 6221 cor. 74 fii. 
Pentru viptul elevilor şi prefectului s-au plătit econoamei convictului 

5044 cor. 50 fii. Pentru reparări la mese, scaune, unelte de culină şi altele s-au 
spezit 175 cor. 42 fii. 

Pentru electru [electricitate] pe 1 O luni s-au plătit 100 cor. luminându-se 
5 chilii. 

Pentru lemne focale, adusul şi tăiatul lor s-au cheltuit 97 cor. 80 fii 
încălzindu-se 4 chilii. În urmă în plata prefectului s-au dat 580 cor. 

Aceste summe laolaltă fac 5997 cor. 71 fii şi remanenţia de casă în 
sumă de 224 cor. 53 fii şi mai avem o pretenţiune de 500 cor. pentru viptul 
elevilor din convict. 

Mă rog a lua raţiociniul pentru statul cunoştinţei şi a da prefectului şi 

mic absolutoriul. 
Cu adâncă stimă rămân, 
Sighet 28 Iunie 1905 
Al Dv umilele plecat serv. 
Tit Bud vicar, directorele convictului 

pentru censurare se vor strada comisiunei referitorie a ratiunilor asociaţiunei. 

IV. 
Dr. Ioan Mihalyi cassariul asociaţiunei expune cumcă localităţile 

convictului aflătoare în ridicătură casei asociaţiunei le-au dat în arendă oraşului 
cu 1920 coroane anuale şi a efeptuit acolo reparaturile de lipsă; A debuit a se 
face aceste cu atât mai înadins deoarece oraşul a abzis de casele din ocol căci )e
a ţinut până acum în orândă, pentru care a dat 1 OOO cor. 

Propune cumcă elevii să se aşeze în localităţile din ocolul convictului 
cari s-au folosit şi în anii trecuţi pentru convinct, cere împuternicire pentru a 
pote face reparările de lipsă şi arangearea acelor localităţi şi deoarece 
esarendarea localităţilor din rădicătura convictului vor aduce un venit anual 
frumos se aprobează esarendarea caselor şi cassorul [casierul] se împuterniceşte 
a face spezele de lipsă pentru reparări şi pentru arangearea convictului. 

V. 
Ziua pentru concursul de primire a elevilor în convict se decide a se ţine 

în 4 August st. n. în ante de meazăzi la 1 O oare. 

VI. 
Rs. D. Tit Bud vicar şi viceprezidele asociaţiunei refereşte că a compus 

istoricul asociaţiunei şi 1-a dat spre publicare, cerând pentru scrietor se statori 
ceva remuneraţiune în istoricul se revede prin prezidele asociaţiunei şi prin Dl. 
Dr Ioan Mihalyi apoi se va da la tipar; ear scrietoriului se votează una 
remuneraţiune de 50 coroane. 

VII. 
Tit Bud viceprezidele asociaţiunei prezentează recererea asociaţiunei 

pentru literatura română şi cultura poporului român de a lua parte la 
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expoziţiunea etnografică şi istorică culturală, care se va deschide cu ocaziunea 
adunărei generale la 19 August în Sibiu. Deoarece timpul e prea scurt spre aceea 
ca să se poată face paşii de lipsă pentru coadunare de obiecte pentru expoziţie, 
se decide a se efeptui partea a doua a recererii adică, a se trimite fotografiile 
unei biserici vechi din Marammureş şi vreo-unei casă ţărănească mai veche 
precum şi fotografiile bărbaţilor care au conlucrat la înfiinţarea asociaţiunei. 
Anumit se vor fotografia biserica din Apşa de Mijloc zidită în anul 1400 
biserica din Iod [Ieud] despre dial zidită în anul 1360 şi cea din Budeşti zidită în 
1643. Efeptuirea aceasta se concede Rs. D Tit Bud vicar şi viceprezidele 
asociaţi unei, asemănându-se spre scopul acesta din cassa asociaţi unii I 00 
coroane speze de cărăuţie şi altele. 

După ce se va găta istoricul asociaţiuniei se va trimite un exemplar a se 
depune în casa naţională din Sibiu. 

Petru Mihalyi 
Prezi de 

2.03.1906 

Dat a mai sus: 

Proces verbal 

Ioan Doroş 
not. 

luat în şedinţa Comitetului asociaţiunei pentru cultura poporului român din 
Maramureş ţinută în 2 Marţiu st. n. 1906 în Convictul Asociaţiunei 

Prezenţi 

Petru Mihalyi prezide, Tit Bud vicar, viceprezidele, Dr. Ioan Mihalyi 
cassar, Vasiliu loody, Dr. Ilie Mariş, Ioan Fanea, Gavriil Timiş, Dr. Aurel Man, 
Dr. Florentin Mihalyi, Alexandru Doroş prefectul Convictului, Ioan Doroş 
notarul asoc. şi al Convictului. 

I. 
Comitetul revăzător a raţiunilor asociaţiunei de pre anii 1903, 1904 şi 

1905 refereşte despre reviziunea acelor raţiuni perezentând arătările cassarului. 
Comitetul revăzător a aflat raşiunile deduse în modul cel mai corect. 

Ziuarile de percepţiuni şi erogaţiuni în ordine. Toate spezele documentate cu 
cuietanţie. Propune a se da absolutoriu cu mulţămită Dlui cassar Dr. Ioan 
Mihalyi. 

Relaţiunea comitetului revăzător şi arătările Dlui cassar se induc în 
acest protocol precum urmează mai jos ear Dlui cassar Dr. Ioan Mihalyi se dă 
absolutoriu cu mulţămită pentru ostenelele concertate în conducerea ezactă a 
administrărei averilor asociaţi unei. 

Onorat comitet! 
Subscrisa com1s1e revăzătoare a raţiunilor asociaţmnei nostre avem 

onoare a relaţiona, cumcă am revăzut raţiunile de pre anii 1902, 1904, 1905 şi 

am aflat ziuariul dus în cea mai mare ordine şi toate poziţiunile erogaţiunilor 
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prevăzute cu documentele de lipsă şi peste tot raţiunile le-am aflat în cea mai 
bună ordine. 

Despre rezultatul celor trei ani mai pe larg dau seamă refererile acluze a 
binemeritatului nostru cassar căruia propunem şi cu asta ocaziune a să da 
mulţămită protocolară şi prin adunarea fiindă absolvire faţă de raţiunile acelor 
trei ani. 

Cu adâncă stimă Siget la 2 Martie 1906. 
Tit Bud m. p. vicar directorul convictului. 
Dr. Ilie Mariş m.p. 
Onorat comitet! Am onoare a supune la reviziune raţiunile anului 1903 

despre venitele şi erogaţiunile Asociaţiunei pentru cultura poporului român din 
Maramureş. Actele justificatorie în număr de 67 le aci ud aci şi mă rog se aveţi 
bunătate a le esamina şi a le sustene spre deciziunea adunării generale. 
Rezultatul anului 1903 ne arată la venitele sua de 6685 cor. 31 f şi un rest de 
cassa din anul 1902 cu 54 cor. 22 f. Între aceste venite se cuprind taxele 
membrilor de la următorii: Trifan Miele protoprezbiter în Satu Nou 2 cor. 
Besericile tractului Sighet cu taxa de membru fondator. Apşia de jos 676, Apşia 
de Mijloc 6+6, Iepa 6, Rona de jos 6, Săpânţia 12, Sarasău 6, Sat Slatina 6, 
Siget 6, Beserica albă 6 (?) - 72 cor., Sat Slatina comuna besericească taxa de 
membru fondator prin Ioan Doroş 25 cor. 68 f, Ocna Slatina comuna 
besericească fi li ale 12 cor. 28 f. Reunea [reuniunea] învăţătorilor în taxă de 
membru ordinar prin Basiliu Doroş 13 cor. Dr. Grunval Zsigmond 2 cor. colecta 
lui Ioan Pop lui Laurenţiu din Breb de la Nicolau Doroş 10 cor. Bud Grigorie 
curatorul 1 cor. Bud Grigor 1 cor. Pop Alexandru 40 f. Vasiliu Bud 40 f. Slăţian 
Mihai 1.60 f Dumitru Bud 1 cor. Tiran Zacharie 1 cor. Pop Petru primar 2 cor 
Ioan Pop I. Găvrilă curator 1.60 f. colecta cu pixidă I. 70 f. 21 cor 70. Fondul 
şcolar gr. cat. din Iapa 20 cor summa 168 cor. 66 fii. 

Celelalte venite sunt din arenda caselor. Din aceste venite s' a erogat 
după titlurile principale precum urmează: Contribuţiuni de stat şi comunal 1 OOO 
cor. Întreţinerea Convictului 3213 cor. 66 f. Interese după datoria din Gherla 
1021 cor. 1 O f. Spezele edificiului 54 7 cor. 86 f. Competinţia de administrare şi 
invitări 332 cor. 37 f. Însuma 6114 cor. 99 f. Din datoria la Capitlul din Gherla 
în summa de 17.000 cor. nu s-a amortizat nimic. M. Sighet la 31 Decembrie 
1903. Ora. Ioan Mihalyi m. p. perceptor. 

Onorat Comitet! Am onoare a supune la reviziune raţiunile anului 1904 
despre venitele şi erogaţiunile a Asociaţiunei pentru cultura poporului român 
din Maramureş. Actele justificatorie în număr de 64 le aclud aci şi mă rog să 
aveţi bunătate a le esamina şi a le sustene spre deciziunea adunării generale. 
Rezultatul anului 1904 arată la venitele suma de 7139 cor. 20 f. şi un rest de 
cassa din anul 1903 cu 624 cor. 54 f. în aceste venite să cuprind şi taxele 
membrilor de la următorii: Trifan Miele protoprezbiter în Satu Mare 3 cor. 
Besericile tractului Sighet, Apşia de mijloc, Apşia de jos, Beserica albă, 

Săpânţia, Saraseu, Iapa, Sighet, Sat Slatina, Rona de Jos â 6 cor. 66 f. Biserica 
din Vişeul de Jos prin Ioan Koman preot I O cor. Dr. Izidor Pop avocat în Lugoj 
în taxa de membru fondator 400 cor. Tot acela în spezele Convictului 100 cor. 
Georgiu Petrovay paroh în Poen (i) oferă 4 cor. I O f. şi colecta de la 52 poporeni 
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ai sei 9 cor. 80 f. lalolaltă 13 cor. 90 f. Besericile din tractul Mara-Giuleşti I O 
cor. Berbeşti 5 cor. Deseşti 2 cor. Vad 2 cor. Valea porcului 2 cor. prin P. 
Bârlea; 21 cor. Comuna besericiească Sat Slatina prin M. O. D. Joan Doroş în 
suma eieptată de 520 cor. 21 cor. 32 f. Dr. Grtinval Zsigmond în taxa de 
membru 4 cor. Casa de păstrare Maramureşana I 00 cor. suma 739 cor. 23 f. 
Celelalte venite sunt din arenda caselor din aceste venite s-a erogat după titlurile 
principale precum urmează. Contribuţiunea de stat şi comunală 1153 cor. 20 f. 

Interteţiunea [Întreţinerea] Convictului 3966 cor. Spezele edificiului 
872 cor. 80 f. Diverse 334 cor. 16 f. Summa 6326 cor. 16 f. 

Computurile [calculele, socotelile] s-a încheiat cu un rest de casă de 
1437 cor. 58 f. M. Syiget 31 Decembrie 1904. Dr. Ioan Mihalyi perceptor. 

Onorat Comitet! Am onoare a supune la reviziune raţiunile anului 1905 
despre venitele şi erogaţiunile Asociaţiunei pentru cultura poporului român din 
Maramureş. Actele justificatorie în număr de 80 le includ aici şi me rog să aveţi 
bunătate a le esamina şi a da naştere spre decisiune adunărei generale. 
Rezultatul anului 1905 ne arată la venitele suma de 6749 cor. 92 f. şi un rest de 
cassa din anul 1904 cu 1437 cor. 58 f. laolaltă 8187 cor. 51 f. în aceste se 
cuprind şi taxele membrilor de la următorii. Comuna besericească Sat Slatina 
prin D. Ioan Doroş în suma acieptată 8 cor. 05 f. Comuna besericească filiala 
Ocna Slatina prin Dr. Ioan Doroş 9 cor. 22 [f]. Besericile din tractul Sziget în 
taxa de membru fondator: Apşia de jos 12 cor. Apşia de Mijloc 12 cor. Biserica 
albă 2 cor. Iapa 6 cor. Rona de jos 6 cor. Săpânţia 6 cor Saraseu 6 cor. Sat 
Slatina 6 cor. 56 cor. Biserici din tractul Mara: Berbeşti 2 cor., Vad 2 cor. Valea 
Porcului 2 cor. Giuleşti 5 cor. Deseşti 6 cor. Crăceşti 1 cor. Breb 2 cor. Sat 
Şugatag 4 cor. în taxa de membru fondator prin Petru Bârlea 24 cor. Petru 
Mihalyi 50 cor. Cassa de păstrare Maramureşeana 100 cor. Suma 247 cor. 27 f. 
Celelalte venite sunt din arenda caselor. Din aceste venite s-a erogat după 
titlurile principale precum urmează>: Contribuţiune de stat şi comunal 927 cor. 
14 f. Întertenţiunea [Întreţinerea] Convictului 4099 cor. Interese după datorie 
din Gherla I 021 cor. I O f. 

Spezele edificelor 1873 cor. 03 f. Astfel în anul acesta precum şi în cel 
precedent din datoria de 17.000 coroane nu s-a amortizat nimic ba în contră 
computul s-a încheiat cu un supererogat de I 08 cor. 52 f. Aceasta provine din 
creşterea sumei de intertenţiune a Convictului, apoi din spezele cele multe avute 
cu edificiile din care locuinţele din etagiu, unde era pân'acum aşiezat convictul, 
s-au dat în arendă oraşului pre 3 Yi ani pentru oficiul de căpitan de poliţie pentru 
o sumă anuală de 1960 cor. er [iar] convictul s-a mutat în localele de partere 
închiriate până acum tot de oraş pentru o sumă de 1000 cor. În urma acestui 
contract venitul anual al asociaţiunei a crescut cu 672 cor. şi spezele de 
reparaşiuni şi de adaptare se vor întoarce şi edificiul se redică în valoarea sa. M. 
Sziget la 31 Decembrie 1905. Dr. Ioan Mihalyi perceptor. 

Aceste raţiuni se vor ceti în adunarea gnerală prosimă ţienândă în 20 
Aprilie st. n. 

169 

https://biblioteca-digitala.ro



II. 
Tit Bud vicar şi rectorele convictului ceteşte referada sa următorie: 

Onorat comitet. Am onoare a presenta arătarea despre programul elevilor 
întreţinuţi în convictul Asociaţiunei în sem. I a anului şcolar curinte. Din aceia 
apare cumcă elevii în genere au studiat bine şi avem speranţie, că şi aceia doi 
elevi, cari au dobândit calcule mai slabe până la finea anului îşi vor corege 
calculele. 

Faţia de viaţa internă a convictului am onoare a relaţiona următoarele. 
Pre baza deciziunei din anul trecut a On Comitet am străpus institutul în acestea 
localităţi şi ne aflăm în dânsele destul de bine. Numai suntem cam strâmtoraţi în 
chiliile acestea din care numai dormitorul corespunde recerinţelor. N-avem o 
chilie pentru morboşi [bolnavi]. Drept aceia contez a propune ca să se zidească 
o chilie mare şi o infirmărie legată de acest zid în partea de către promenada 
oraşului. Astfel acelea chilii ar servi de dormitor şi infirmărie, iar dormitorul de 
acum de muzeu adică de chilie de studiat. Ştim cumcă cassa Asociaţiunei 
iestimp abie ar putea efeptui aceste zidiri dar s-ar putea face zidirea aceia 
inomise de lipsă barem în anul viitor. 

Am onoare mai încolo a relaţiona cumcă fostul prefect al convictului D. 
Ştefan Darabanth absolvind cursurile juridice şi având a se pregăti la rigoroase 
s-a depărtat în locul l-am aplicat de prefect interimat pre Alexandru Doroş jurist 
de cursul al doilea care împlineşte oficiul cu toată acurateţea şi 

conştiinciozitatea. Conform dispoziţiunilor statutelor noastre la finea anului 
şcolar să va curenta staţiunea de prefect. Am onoare a relaţiona şi despre aceia 
cumcă am primit în convict pre lângă plată de la l Faur pre lângă plata 
studintele de ci. VII gimn. Vasiliu Danciu fiul preotului din Kotelesmez6 
comitatal Solnic Dobica. Cutez a cere şi graţia On. Comitet de a primi în 
Convict cu totul gratuit pre studintele de clasa I gimn. Emil Salca orfanul lui 
Petru Salca fostul preot în Cuhea care a repausat în luna Decembrie a. tr. Şi a 
lăsat pre soţia sa cu doi orfani fără nici o avere. Acel elev a fost primit cu 
jumătate de stipendiu şi acum cer pentru dânsul stipendiu întreg. Deoarece 
elevul Andrei Berinde care a fost primit pre lângă jumătate stipendiu din cauza 
morbului a lăsat institutul, cu stipendiul acesta s-ar putea ajuta Emil Salca. Cu 
adâncă stimă acum în Siget la 2 Marţiu 1906. M. Onoratului comitet serv. plecat 
Tit Bud m. p. viceprezidele asociaţiunei , rectorul Convictului. 

Relaţiunea D-lui rectore se ia pentru statul notiţiei primindu-se 
propunerile în aceia făcută. 

III. 
Se propune cumcă acei elevi din convict cari studiază slab şi cari nu 

este speranţia ca să absolveze şcolile gimnaziale cu succes să se aplice la atari 
carieri la cari sunt, destule patru eventual şasă clase gimnaziale - se primeşte 
concrezându-se rectoratului a face la finele anului şcolar propunerea meritorie. 
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IV. 
Tit Bud vicar şi viceprezidele asociaţiunei prezentează analele 

asociaţiunei de la 1860-1905 - se decide tipărirea acelora în 500 ezemplare în 
tipografia Aurora din Gherla. 

Domnului Tit Bud se dă mulţămită pentru ostenelele făcute cu 
descrierea analelor. 

V. 
Cassariul refereşte că a dat în arândă două bolte, rădicând summa de 

arândă câte 20 coroane la ambele bolte. Se ia pentru statul notiţiei. 

VI. 
Se decide a se ţinea adunarea generală a asociaţiunei în 20 Aprilie st. n. 

la 1 O oare în convictul asociaţiunei. 

Dat ca mai sus 

6.06.1906 

Proces verbal 

Ioan Doroş 
Not. Corn. 

luat în şedinţa comitetului asociaţiunei pentru cultura poporului român din 
Maramureş 

ţinută în 6 iunie 1906 în convictul Asociaţiunei 

Prezenţi. 

Tit Bud vicar viceprezide, Dr. Ioan Mihaly cassar, Dr. Aurel Man, adv„ 
Ştefan Anderco protopop, Vasiliu Ioody paroh, Ioan Doroş paroh not. 
Asociaţiunei, Alexandru Doroş prefect inter, a convictului. 

Prezidele . D. Petru Mihalyi ablegat dieta! fiind la şedinţa dietei, la 
şedinţa de azi duce prezidiul vicepreşedintele Tit Bud vicar. 

2 
După deschiderea şedinţei se ceteşte referanda mai jos scrisă a 

direcţiunei convictului, despre portarea morală şi programul în studiare a 
elevilor din convict sub decursul anului şcolar 1905/6. 

Onorat comitet! Faţă de starea internă a convictului asociaţiunei noastre 
sub decursul anului şcolar trecut, înainte de toate am onoare a relaţiona, cumcă 
Ştefan Darabanth fostul prefect al convictului cu finea lui Ianuarie despărţindu
să, oficiul de prefect interediar l-a condus Alexandru Doroş intist [internist] la 
academia din loc[alitate], care oficiul său l-a împlinit cu toată conştienţiozitatea 
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esactitatea şi considerând rezultatul bun în studii şi portarea morală esemplară a 
elevilor merită toată lauda. 

Conform datelor asociaţiunei şi a deciziunei On. Comitet, oficiul de 
prefect al convictului ar fi a să curenta. 

Strămutându-să convictul în edificiile acestea din ocol, am de a observa 
cumcă muzeul adică chilia de studiu e mică şi nu avem chilie pentru morboşi 
[bolnavi], deci ar fi a să zidi încă o chilie, la care caz am putea a ne aranja şi cu 
25-30 elevi, până ce acum avem loc pentru 18 elevi. 

Însă considerând spezele cele mari cu straformarea convictului şi a 
edificiului din arădicătură, precum şi spezele care va debui a le solvi pentru 
analele asociaţiunei - nu putea rămânea încă şi pentru anul şcolar venitor astfel 
organizaţi, cum suntem acum. Premergând cu aceste am onoare prezenta 
informaţiunile şi clarificările elevilor din convict de pe an scol. trecut 
190511906 cu observările următoare. 

La concursul din anul trecut parte cu stipendiu întreg, parte cu jumătate 
stipendiu s-au primit în institut 17 elevi şi lui Vasilie Dăncuş stud. octavan s-a 
dat stipendiu 150 coroane. 

Pentru susţinerea acestora s-a consemnat din cassa asociaţiunei 3200 
coroane. 

Dintre cei 17 elevi la finea anului şcolastic a părăsit institutul Geogiu 
Rednic stud. de a 4-a ci. gimnazială, Andrei Berinde [a] primit pe lângă 

jumătate stipendiu fiind morbos a părăsit institutul îndată la începutul anului 
şcolar, stipendiul lui apoi conform deciziunei On. Comitat s-a dat orfanului 
Emil Solka stud. de 12 ci. gimnazială. 

S-au primit în convict un solvitor cu numele Vasiliu Danciu de a 7-a ci. 
gimnazială însă acela n-a petrecut numai 2 luni în institut apoi s-a depărtat. 

Între elevi am avut şi un preparandist Aurel Moiş care a studiat bene. 
Dintre cei 4 studenţi din ci. a IV gimnazială Bela Coman şi Petru 

Petrovay ca studenţi mai debili se pot provoca ca să-şi aleagă ceva carieri reale. 
Altcum precum sunt informat aceştia nu vor continua studiile aici în Siget, ci se 
vor duce la alte institute. 

Portarea morală a elevilor din convict peste tot a fost foarte bună şi 

direcţiunea n-a trebuit să pedepsească pentru ceva esces nici pre unul. 
Starea sanitară a elevilor în genere a fost bună, fără de cazuri puţine de 

durere de cap şi de grumaz. 
În privinţa studierei cu bucurie constatez cumcă elevii au contestat o 

sârguinţă lăudăvioasă cea ce apare şi deacolo că dintre stipendiştii asociaţiunei 
nici unul n-a dobândit calcul de secundă şi în general calculele sunt bune. 

Me rog a lua relaţiunea acestora pentru starea naţiei. 
Sighet la 5 iulie I 906 Tit Bud vicar rectorele convictului. 
Se ia pentru statul naţiei. 
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3 
Se citeşte referanda următoare a direcţiunei convictului despre 

pretenţiunile şi erogaţiunile convictului sub decursul anului şcolar trecut. 

Onorat Comitet. 
Am onoare a prezenta raţiunile convictului despre anul şcolar 

1905/1906 dimpreună cu ziariul de percepţiune şi erogaţiune şi cu chitanţele 
aparţinătoare. 

Din acest raţio nu apare cumcă sub an. trecut şcolar în cassa convictului 
a intrat 4675 cor 03 fii şi s-a cheltuit 4511 cor. 23 fii şi astfel rezultă o 
remanenţă de casă de 165 cor. 80 fii şi avem o pretenţiune de 150 cor. 

Pentru întreţinerea elevilor viptul şi plata prefectului din cassa 
asociaţiunei s-a primit 3951 cor. adică nu c-a pestrecut budgetul datorit de 4000 
cor. 

Dela elevi în preţul viptului s-a primit 2019 cor. Remanenţia de casă de 
an trecut a fost 224 cor. 03 fii. Daruri s-a primit 16 cor. În plata prefectului 140 
cor. 

Speze mărunte 20 cor. reparări 120 cor. Electru 100 cor. Lemne forale 
116 cor. 20 fii. Speze mărunte varie, în care sunt reparări, 164 cor. 38 fii. 

În raportul meu de anul trecut am amintit că există una pretensiune de 
500 cor. pentru viptul elevilor. Aceia sumă a intrat sub decursul anului şi s-a 
spezit, precum arată cui tete [chitanţele] alăturate pentru următoarele: 

Neguţătorului Kerzner pentru cuptoare nouă în toate chiliele din convict 150 
cor. 72 fii. Pentru introducerea electrului 92 cor. 45 fii. În apotecă 57 cor. 83 fii. 
Astalişului Torok 90 cor. Reparări în convict 120 cor. Laolaltă 511 cor. 

Adică s-a suprasolvit 11 cor. 
Astfele această sumă de 500 cor. s-a folosit în mare parte pentru 

reparările din convict. 
Avem şi acum încă o pretenţiune de 150 cor. pentru plătirea elctrului. 

Pentru electru avem o datorie de 151 cor. 66 fii. Voi proba a scăriţa această 
peretensiune. 

Mă rog a lua acest raţioniu pentru statul notiţiei şi a-mi da absolutoriu. 
Cu adâncă stimă. 

Sighet la 5 VII 1906 On. Con. Tit Bud vicar rectorul convictului. 
Se ia pentru statul notiţiei. Raţioliniul să va strada pentru censurare 

comisiunei revăzătoare a raţioanelor asociaţiunei. 

4 
Pentru oficiul de prefect al convictului se va publica concurs până în 1 

August st. n. în „Gazeta Transilvaniei" şi „Unirea". 

5 
Concursul pentru primirea elevilor în convict pre anul şcolar venitor să 

va ţine în 3 August st. n. înainte de miazăzi la 1 O oare. 
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6 
Conform deciziunei din şedinţa comitetului ţinută în 2 Martie st. n. 

Petru Petrovan şi Bela Coman stud. abs. de a 4 a ci. girnn., vor fi provocaţi a-şi 
alege carieri reale adică atari carieri pentru cari sunt destule şi pentru clase 
gimnaziale, în care caz pentru an. Scol. venitor vor fi împărtăşiţi cu stipendiu de 
150 coroane. 

7 
Reparările de lipsă la edificiul convictului să să facă sub decursul 

vocaţiunei şi să să facă un plan pentru ridicarea încă a unei chilie. 

Tit Bud 
Vicar viceprezidele asociaţiunei 

3.07.1906 

Dat ca mai sus 

Proces verbal 

Ioan Doroş 
notar 

luat în şedinţa comitetului Asociaţiunei pentru cultura poporului român din 
Maramureş ţinută în 3 August 1906 în convictul Asociaţiunei 

Prezenţi. 

Petru Mihalyi prezide, Tit Bud viceprezide, Alexandru Gyenge, Vasile 
loody, Ioan Ivaşco, Ştefan Anderco, Petru Bârlea, Iuliu Dragoş, Gavriil Timiş, 
Dr. Wekerle inspector şcolar cttens [comitatens], Baziliu Iurca, Alexandru 
Doroş prefect interimat şi Ioan Doroş notar. 

Prezidele salutând pe membrii comitetului adunaţi în număr atât de 
frumos deschide şedinţa. 

2 
Budgetul pentru an scol. venitor pentru susţinerea convictului se 

statoreşte la suma de 3880 coroane. 

3 
S-a retractat recursurile pentru primirea elevilor pre anul şc. Venitor în 

convict şi să primesc: 
1. Paul Moiş prpp. de cursul Iii-lea ca internist pe lângă stipendiu întreg de 300 
cor. 
2. Zoltan Moiş prpp. de cursul al Iii-lea ca externist va primi ajutor de 150 
coroane în două rate semestrale dacă va produce testimoniu despre progres bun. 
3. Vasile Fedoc stud. de a V-a ci. girnn. ca internist pe lângă stipendiu de 300 
coroane. 
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4. Gavriil Simon stud. de a IV-a gimn. ca intenist pe lângă jumătate stipendiu 
de I 50 cor. având a plăti în cassa convictului I 50 cor. 
5. Vasile Dunca stud. de a IV-a gimn. ca intenist pe lângă jumătate stipendiu de 
I 50 cor. având a plăti în cassa convictului 150 cor. 
6. Alexandru Pop stud. de a IV ci gimn. ca intenist pe lângă stipendiu de I 50 
cor ne având a solvi nimic, fiindcă va căpăta vipt pentru summa aceea. 
7. Teodor Pop stud. de a IV ci gimn. ca intenist pe lângă stipendiu întreg de 
300 cor. 
8. Eusebiu Ilniczky stud. de a III ci gimn. ca intenist pe lângă jumătate 

stipendiu de I 50 cor. având a plăti în cassa convictului I 50 cor. 
9. Ioan Ilniczky stud. de a III a ci gimn. ca intenist pe lângă jumătate stipendiu 
de I 50 cor. având a plăti în cassa convictului I 50 cor. 
1 O.Georgiu Coman stud. de a III a ci gimn. ca intenist pe lângă stipendiu de 200 
cor. având a plăti în cassa convictului 100 cor. 
I I .Dumitru Meszaroş stud. de a III a ci gimn. ca intenist pe lângă stipendiu de 
200 cor. având a plăti în cassa convictului 50 cor., deoarece 50 cor. a slovit 
pentru dânsul Magn. D prezide Petru Mihalyi 
I 2. Ioan Bilţiu stud. de a III a ci gimn. ca intenist pe lângă stipendiu întreg de 
300 cor. 
I3.Emil Solca stud. de a II ci gimn. ca intenist pe lângă stipendiu întreg de 300 
cor. 
I4.Ştefan Vida stud. de a II ci gimn. ca externist va dobândi un ajutor de I50 
cor. în câte două rate semestriale dacă va studia bine. 
15.Georgiu Pop stud. de a II ci gimn. ca intenist având a plăti în suma 
convictului 300 cor. 
16.Iuliu Dragoş stud. de I gimn. ca internist având a plăti în cassa convictului 
300 cor. 
I 7.Mihai Pop stud. de a II ci gimn. va avea în convict locuinţă iar pentru 
proviziunea lui vor fi rugaţi unii dintre inteligenţii din Sighet să-i dea vipt. 

Astfel pentru elevii internişti ţi cei externişti din cassa Asoc. să vor da 
2950 cor. în plata prefectului 480 cor. viptul prefectului 200 cor. medicului I 00 
cor. laolaltă 3 730 cor. iar I 50 cor. să vor da pentru electro dacă aceia summă nu 
s-ar putea economiza din venitele convictului uzura totală 3880 cor. 

Rugările lui George Bud, Mihai Bilţiu şi Vasiliu Bogdan nu s-au putut 
rezolva favorit. 

Vicariul ca director al convictului să împuterniceşte a mai primi pe 
lângă soluţiune 3 elevi în convict. 

4 
Pentru oficiu de prefect al convictului au recurs Dr. Iuliu Simon preot şi 

prof. gimn; Alexandru Doroş iurist şi prefect interimal, Teofil Hossu stud. cu 
maturitate şi candidat de notar în Mănărade lângă Blaj - recursele aceste pe 
baza a 52 de statute să vor sustene. Es. O. Epp. al Gherlei ca patron pentru ca să 
binevoiască a face candidarea apoi alegerea a o effeptui adunarea generală 
ţinând în 7 sept. a.c. 
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5 
Viptul elevilor pe an şcol. Venitor 190617 să va da în orândă soţiei lui 

Simion Pop pe lângă plată de 26 cor. lunară pentru un elev, având orândătoarea 
de vipt unui elev pentru 15 cor. lunară, iar prefectului pentru 20 cor. lunară. 

Se conchede rectorului şi cassariului a încheia contract cu orândătoarea 
viptului. 

6 
Pentru adunarea generală a Asociaţiunei se stabileşte ziua de 7 sept. 

1906. 

Petru Mihaly 
Prezid 

Dat a mai sus 
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